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Parlamentarische Anfrage Nr. 9739/J vom 6.7.2016 betreffend öffentliche Ausgaben für 
Privatuniversitäten 

Sehr geehrter MRat Dr. Hannes Diem, 

nachfolgend dürfen wir die Anfrage für die UMIT Private Universität für 

Gesundheitswissenschaften, Medizinische Informatik und Technik GmbH (kurz: UMIT) wie folgt 

beantworten. 

Vorab darf festgehalten werden, dass die UMIT zu ca. 90 Prozent im Eigentum des Landes 

Tirols steht und ca. 10 % der Gesellschafteranteile von der Leo pold- Franzens-Universität 

gehalten werden. Eine Beteiligung von Gemeinden ist sohin nicht vorhanden, weshalb die 

Fragen 12 bis 14 nur von Vertreter/innen der Bundesländer beantwortet werden kann. 
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Frage 12: "Sind Vertreter_innen der Bundesländer und Gemeinden in den Governance 

Strukturen der Privatuniversitäten involviert? 

a. Wenn ja, mit welchen konkreten Aufgaben und Befugnissen?" 

Antwort: Das zuständige Mitglied der Tiroler Landesregierung (Landesrat/ Landesrätin) nimmt die 

Funktion der Eigentümervertretung in der Generalversammlung wahr. Die Befugnisse der 

Gesellschafter ergeben sich aus dem Gmb H G  bzw. aus dem Gesellschaftsvertrag der UMIT. 

Frage 13: " Haben VertreteUnnen der Bundesländer und Gemeinden konkreten Einfluss auf 

Finanzierungsentscheidungen der Privatuniversitäten? 

a. Wenn ja, welche konkreten Finanzierungsentscheidungen werden von den VertreteUnnen 

der Bundesländer und Gemeinden (mit-)bestimmt?" 

Antwort: Die UMIT finanziert sich mit rund 60 % durch die Einwerbung von Drittmittel bzw. aus 

Erlösen aus Studiengebühren. Rund 40 % der Finanzierung erfolgt durch Zuschüsse seitens des 

Landes Tiro!. Diese 40 % werden ausschließlich aufgrund eines Regierungs- oder/und 

Landtagsbeschlusses zugewiesen. Die Finanzierungsentscheidung an sich erfolgt durch die 

Geschäftsführung sowie den Aufsichtsrat bzw. die Generalsversammlung, welche das Budget 

und den Jahresabschluss zu bestätigen bzw. zu bewilligen haben. 

Frage 14: "Haben die Vertreter_innen der Bundesländer und Gemeinden direkten Einfluss auf 

Personalentscheidungen an den Privatuniversitäten? 

a. Wenn ja, welchen konkreten Personalentscheidungen können von Vertreter_innen der 

Bundesländer und Gemeinden (mit-)bestimmt werden?" 

Antwort: Die Personalentscheidungen erfolgen seitens der Geschäftsführung in Abstimmung mit 

den De partment- und Abteilungsleitungen der Privatuniversität. Übersteigt das 

Jahresbruttogehalt einer anzustellenden Person den Betrag von EUR 90.000,- ist dies dem 

Aufsichtsrat zur Kenntnis zu bringen. Die Bestellung der Geschäftsführer erfolgt durch die 

Generalversammlung und sohin auch durch das zuständige Mitglied der Landesregierung. 
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Frage 15: "Sind Vertreter_innen der Trägergesellschaften und Eigentümer_innen in den 

Universitäten bzw. vergleichbaren Gremien oder anderen Governance Strukturen der Universität 

vertreten? 

a. Wenn ja, welche konkreten Entscheidungsbefugnisse haben diese Gremien?" 

Antwort: Gemäß der Verfassung der UMIT als Privatuniversität hat der Eigentümer vor 

Bestellung der ( Vize-)Rektor/innen eine Findungskommission einzurichten. Diese besteht aus 

Vertretern des Eigentümers, des Senats und des Wissenschaftlichen Beirats der UMIT sowie 

einer anderen einschlägigen wissenschaftlichen Einrichtung (insbesondere Universitäten) im 

Bereich des Gesundheitswesens. 

Frage 16: " Auch Privatuniversltäten sind zur Wahrung der Freiheit und Wissenschaft und ihrer 

Lehre ver pflichtet. Wie kan'n diese gewahrt werden, wenn Vertreter_innen von 

Trägergesellschaften und Eigentümer_innen in den Governance Strukturen der Universitäten 

(mit-)bestimmen können?" 

Antwort: Voraussetzung für die AntragsteIlung zur Erlangung der Akkreditierung als 

Privatuniversität ist das Vorhandensein einer juristischen Person mit Sitz in Österreich. Die 

UMIT wurde als Gesellschaft mit beschränkter Haftung eingerichtet. Aus dem Gmb H G  gehen 

klare rechtliche Ver pflichtung für Generalversammlung und Geschäftsführung bzw. wenn 

eingerichtet auch für den Aufsichtsrat hervor. In diesem Bereich hat die Trägergesellschaft ihren 

gesetzlichen Auftrag, haftet sie ja schließlich auch für die Gesellschaft. Gemäß PU G hat die 

juristische Person auch einen Satzungsentwurf vorzulegen. Die UMIT GmbH ist dieser 

Ver pflichtung dahingehend nachgekommen, indem sie eine eigene Verfassung für die 

Privatuniversität erlassen hat. Diese Verfassung sieht in Anlehnung an das Universitätsgesetz 

sehr ähnliche Governance Strukturen wie öffentliche Universitäten vor. Die obersten 

entscheidungsverfugten Gremien der Privatuniversität UMIT sind das Rektorat, der Senat und 

der Wissenschaftliche Beirat. In all diesen Gremien sind die Eigentümer_innen nicht direkt 

vertreten. Im Wissenschaftlichen Beirat der UMIT sind von den sieben Mitgliedern drei Personen 

von der UMIT Gmb H bestellt worden. Die anderen vier Personen werden vom unabhängigen 

Senat der UMIT bzw. von den sechs nominierten Mitgliedern bestellt. Weder im Rektorat noch 

im Senat der UMIT, welche sich für die Freiheit von Forschung und Lehre verantwortlich 

zeichnen, sind VertreteUnnen der Trägergesellschaft vorhanden. 
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Frage 17: "Wie hoch sind die Studiengebühren an den Privatuniversitäten jeweils? Bitte um 

Auflistung. " 

Antwort: Die Studiengebühren an der UMIT sind sehr unterschiedlich. Bei Studien, die 

gemeinsam mit öffentlichen Universitäten angeboten werden, betragen diese pro Semester EUR 

3 63,-. Für Bachelor-/Master-/Doktorats-Studien werden grundsätzlich Gebühren in der Höhe von 

EUR 2.800,--/EUR 2. 900,-/EUR 3. 600,- eingehoben. 

P . Ipp Unterholzner, MSc. 

Vizerektor der UMIT 
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